《中山市医疗机构“十四五”设置规划》
编制说明

为全面落实医药卫生体制改革各项任务，进一步优化医疗卫生资源配置，提升全市医疗机构综合服务能力和整体效率，建立更加完善的整合型医疗服务体系，推进“健康中山”建设，根据国家卫健委《医疗机构设置规划指导原则（2021-2025）》（国卫医发〔2022〕3号）、《广东省卫生健康事业发展“十四五”规划》（粤府办〔2021〕43号）和《中山市卫生健康事业发展“十四五”规划》等相关文件精神，中山市卫生健康局牵头起草了《中山市医疗机构“十四五”设置规划（征求意见稿）》，经过有关职能部门、各镇街人民政府及公开向社会公众征求意见，通过市卫生健康局合法性审查和党组会议审议，形成了《中山市医疗机构“十四五”设置规划》（以下简称《规划》）。
1、 规划背景
“十三五”期间，我市坚决贯彻落实国家、省和市委市政府关于卫生健康工作的决策部署，医疗卫生资源总量稳步增长，医疗卫生服务体系不断完善，服务可及性持续提升，医疗卫生体系经受住了新冠肺炎疫情重大考验，人民健康水平稳步提升。但当前我市卫生健康事业发展仍面临许多挑战，医疗卫生资源总量不足，每千人医疗机构数、每千人医疗机构床位数等指标仍低于珠三角平均水平；全市医疗卫生服务水平与居民的健康需求相比仍存在一定差距，医疗卫生服务能力亟待提升；医疗卫生资源布局不均衡，优质医疗卫生资源过多集中于中心镇（街），其他区域、基层医疗卫生机构的优质资源配置相对匮乏。因此，科学地编制医疗机构“十四五”设置规划，对促进我市医疗卫生资源优化配置,实现城乡医疗服务体系协调发展，全面增强医疗服务能力具有重要意义。 
二、规划编制的依据和程序
（一）规划编制依据。
中山市卫生健康局依据《广东省卫生健康事业发展“十四五”规划》《中山市卫生健康事业发展“十四五”规划》《医疗机构设置规划指导原则（2021-2025年）》的相关要求，结合我市实际，牵头组织编制了《中山市医疗机构“十四五”设置规划》。
（二）规划编制程序。
经前期查阅资料、开展调查、专题访谈、政策分析等，编制形成中山市医疗机构设置“十四五”规划草案，分别于2023年7月17日和7月26日发出第一次和第二次征求意见稿，根据各部门反馈意见修订形成《中山市医疗机构“十四五”设置规划（公开征求意见稿）》，并于2022年7月31日公开征求社会意见，经过合法性审查等法定程序后定稿，确保了规划内容合法、体系健全。
三、规划编制团队
规划为《中山市区域卫生“十四五”规划》的子规划，为确保规划编制原则和方向一致，沿用同一团队编制，为广东健康产业促进会团队，方小衡教授担任组长。  
四、《规划》基本内容
[bookmark: _GoBack]《规划》由规划背景、总体要求、医疗机构设置与功能定位、主要卫生资源配置、重点项目建设和重点任务六部分组成。
（一）《规划》的指导思想是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻落实党的二十大精神，坚持新时期卫生健康工作方针，紧抓“双区驱动”发展战略机遇，奋力打造“珠江口西岸医疗卫生高地，人民健康幸福”标杆。坚持以人民健康为中心的发展理念，紧扣高质量发展主题，注重优质医疗资源扩容和区域协调，深化供给侧结构性改革，促进医疗服务体系全面协调发展，更好地为居民提供方便、优质、高效的医疗服务，为中山市实现高质量发展奠定坚实的健康基础。
（二）《规划》的基本原则是公有制主导，多元参与原则；以人为本，公平可及原则；统筹整合，整体效益原则； 改革创新，高质量发展原则。
（三）《规划》的目标是围绕“强基层、建高地、保健康”的工作思路，合理布局医疗卫生资源。到2025年，基本建成与中山市经济社会发展水平相适应、与居民健康需求相匹配、体系完整、分工明确、运行高效的整合型医疗卫生服务体系，不断满足居民日益增长的健康服务需求。对照《中山市卫生健康事业发展“十四五”规划》，设置了11个指标。
（四）综合考虑我市卫生资源现状和医疗服务需求，《规划》进一步优化我市卫生资源配置，明确我市公立医院、基层医疗卫生机构的级别、类别、数量、规模及分布，确定必需床位总数等，并为社会力量举办医疗机构预留空间。同时，规划明确医疗急救机构、采供血机构、职业病防治机构的设置与功能定位，并对我市床位资源、人力资源、设备资源、信息资源进行配置。
（五）为完成规划目标，“十四五”时期提出七项主要任务，包括：一是加快优质医疗资源均衡布局，完善医疗服务体系；二是推动高水平医院建设，实现公立医院高质量发展；三是增强基层医疗卫生服务能力，筑牢医疗卫生服务网底；四是加强专科联盟建设，优化临床服务模式；五是完善疾病预防控制体系，提升公共卫生应急处置能力；六是健全中医药服务体系，促进中医药传承创新发展；七是推进医养康养融合发展，完善老年健康服务体系。
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